

## 走基层 看发展

文峰街道薛潭村——

# 火红辣椒铺就村民致富路

1月16日清晨，在文峰街道薛潭村的田间，十几座辣椒垛高高堆起，在晨光中闪烁着油亮光泽。76岁的张兰大娘和四十多位村民早已围坐其间，双手麻利地摘把、去蒂、分拣，忙碌中洋溢着欢声笑语。

“眼不花、手不抖，一天能摘60多斤！”竹筐渐满，张兰大娘擦擦汗，笑得满足，“一斤七毛钱，一天下来差不多50元，够俺和老伴儿日常开销了。”在薛潭村，像她这样参与辣椒分拣的村民每天有40多人，多为留守老人和妇女。大家围坐在辣椒垛旁，手上干着活，嘴里唠着家常，构成一幅温馨生动的丰收画卷。

“俺村的辣椒可是抢手货！”种植户曹栋栋抓起一把辣椒，语气里透着自豪，“子弹头辣味足，内黄新一代香气浓，每亩能产300斤左右，收购价每斤9块钱，还供不应求。”说话间，工人们已将分拣好的辣椒装车，这些辣椒即将销往临颍等地，走进千家万户的厨房。

据了解，薛潭村的辣椒产业，不仅是村民增收的重要来源，更是乡村振兴落地见效的鲜活缩影。近年来，文峰街道积极扶持特色农业发展，薛潭村依托良好的土壤条件和种植传统，将小辣椒逐步发展成大产业。从种植、管理到采摘、分拣，产业链上的每个环节都为村民提供了实打实的就业岗位。

“明年打算再扩种20亩三樱椒！”曹栋栋信心满满地说。这个香气独特的品种，将在薛潭村的土地上继续扎根生长，带动更多乡亲共享发展红利。

夕阳西下，一天的劳作进入尾声。张兰大娘将最后一筐辣椒过秤，仔细数着当天的工钱，脸上绽开朴实的笑容。“说说笑笑间就把钱挣了，这日子真有奔头！”

火红的辣椒垛，映照着红火的日子。薛潭村以辣椒产业为抓手，正走出一条富有活力的振兴之路。在这片充满希望的田野上，小小的辣椒，承载着村民们对美好生活的向往，书写着产业兴、乡村美、农民富的新篇章。

(张天然 文/图)



**肖旗乡**  
闻雪而动齐除雪

1月19日，我县迎来大范围降雪天气。为保障群众出行安全和道路畅通，肖旗乡迅速响应，组织乡机关干部及各村党员群众、志愿者开展除雪破冰行动，用责任与担当筑牢冬日安全防线。

雪情就是命令，保障就是责任。面对寒潮降雪，该乡党委、政府第一时间启动应急预案，号召全体乡、村干部下沉一线。机关干部们拿起铁锹、扫帚等工具，对机关院内及周边主干道的积雪、积冰进行集中清理。大家不畏严寒、分工协作，铲的铲、扫的扫，干劲十足，经过数小时奋战，机关周边道路已基本畅通，为群众办事营造了安全便捷的环境。

在各村，一场全民参与的除雪行动同步展开。党员干部带头示范，群众志愿者积极响应，大家冒着风雪，对村内主要道路、背街小巷的积雪进行清扫。鲜艳的党旗在皑皑白雪中格外醒目，党员们冲锋在前，带动群众纷纷加入，形成了千群齐心、共抗冰雪的生动画面。有的村民自发开来三轮车清运积雪，有的商户主动清理门前积雪，邻里互助、共护家园的温暖场景处处可见。

此次除雪行动，肖旗乡累计发动乡、村干部及群众志愿者500余人次，清理道路80余条，有效消除了降雪带来的安全隐患，保障了群众出行安全，也用实际行动践行了“我为群众办实事”的初心使命。

(张羽)

(上接第一版)又明白为什么、怎么做。“十五五”规划建议作出的重大判断、提出的创新举措，都是经过充分论证的。我们要真正理解透彻，避免囫囵吞枣、一知半解。

建设现代化产业体系，发展新质生产力是必然要求。总书记多次强调发展新质生产力要“因地制宜”，在中央经济工作会议上，就曾批评“一些地方不顾实际，盲目追风口。看别人搞芯片，自己也搞。看别人搞‘新三样’，自己也不甘落后”。

指出“发展新质生产力不是要忽视、放弃传统产业，要防止一哄而上、泡沫化，也不要搞一种模式”，强调“要根据本地的资源禀赋、产业基础、科研条件等，有选择地推动新产业、新模式、新动能发展”……总书记的深谋远虑，始终有“先立后破”的清醒冷静，蕴含“因地制宜”的实事求是方法，

指引我们立足实际推动科技创新和产业创新深度融合。

由此来看，“准确”就是要精准把握“十五五”规划建议各项部署的政策界限和尺度，做到该为的必须为、能为的努力为、不该为的决不为。党中央的决策部署是立足全国发展大局制定的，带有普遍性、全局性、方向性。不同的举措，在适用范围、进度要求、实施手段上有差异，都要根据具体情况把握好。

学之愈深，知之愈明，行之愈笃。我们要坚持不懈从习近平新时代中国特色社会主义思想中悟规律、明方向、学方法、增智慧，全面深刻准确领会和把握党的二十届四中全会的战略部署，胸怀全局、登高望远，学以致用、知行合一，在战略上保持定力，在战术上精心运筹，奋力开创中国式现代化建设新局面。

## 周庄镇：党建引领清雪忙 基层治理显效能

1月19日，受强降雪天气影响，周庄镇辖区内道路、院落积雪严重，给居民出行和日常生活带来极大不便。为切实保障辖区群众生命财产安全，充分发挥党建引领基层治理的核心作用，该镇党委政府迅速响应、积极部署，组织机关干部、各行政村(社区)两委干部等多方力量协同作战，以实际行动，传递冬日温暖。

1月20日，机关干部率先垂范，在办公楼院内开展积雪清理工作。大家手持铁锹、扫帚等工具，分工明确、配合默契，有的负责铲除硬冰，有的负责清扫积雪，有的负责将积雪归拢堆放，不畏严寒、干劲十足。经过一番紧张忙碌，政府机关院内的积雪被清扫得干

干净净，不仅改善了办公环境，也为前来办事的群众开辟了安全通道。

与此同时，该镇各村(社区)“两委”干部、党员志愿者、网格员闻令而动，迅速组建清雪志愿服务队，奔赴村内主干道、背街小巷开展集中清理。针对辖区孤寡老人、独居老人行动不便、门前积雪清理困难的问题，各村(社区)开展“敲门行动+清雪服务”。大家分工协作、配合默契，有的挥锹铲雪，有的合力推雪，现场一派热火朝天的忙碌景象。同时，网格员们还细致询问他们的防寒保暖状况，检查取暖设备和用电用气安全，确保这些特殊群体得到妥善照顾。

(马启萌)

## 孙志刚调研校园安全工作

1月19日，副县长孙志刚先后到贾复学校、肖旗初中调研校园安全工作。

孙志刚实地查看了学校校园主干道、教学楼出入口、楼梯走廊等重点区域的积雪清扫和防滑措施落实情况，听取学校负责人相关工作汇报，详细了解学校应对雨雪及低温天气安全防范措施、后勤保障及教育教学安排等。

孙志刚强调，各学校要进一步强化服务保障，持续关注师生需求，不断提升后勤服务保障精细化水平，全力打造温暖、安全的学习生活环境。要进一步强化责任落实，细化应急预案，持续开展校园安全隐患排查整改，加大对校园周边重点区域的巡查力度，确保校园安全稳定。

(王艺涵)

## 马聘获全省法治练兵比武先进个人称号

近日，在第二届河南省医疗保障系统法治工作队伍练兵比武活动中，我县医疗保障局执法人员马聘表现优异，荣获执法类“先进个人”称号。

本次比武活动由省医保局统一组织，设置法治理论测试、执法实务操作、文书制作、案卷评查等多个环节，来自全省的83名法治工作骨干参与角逐。马聘凭借扎实的业务功底、规范的执法素养和稳健的现场表现脱颖而出。他不仅收获了省级荣誉，而且受到了全市通报表扬。

马聘说：“荣誉是对过去工作的肯定和总结，更是对今后工作的激励和鞭策，医保执法事关基金安全和群众切身利益，容不得半点马虎。未来我会继续钻研业务，严守规范，用专业和严谨筑牢基金监管防线，当好医保基金的‘守护者’。”

县医疗保障局三级主任科员崔娟说：“马聘同志凭借扎实的法治理论功底，娴熟的执法实务技能和良好的现场应变能力，在本次全省医保系统法治工作队伍练兵比武活动中脱颖而出，充分展现了我县医保执法人员严谨务实，精益求精的专业素养，彰显了医保局狠抓执法队伍建设和法治能力提升的责任担当。”

近年来，县医疗保障局高度重视法治队伍建设，通过常态化开展业务培训、案例研讨、技能比武等形式，不断提升执法人员的专业素养和履职能力。此次获奖是肯定，更是动力。县医保局将继续强化执法监督，提升服务效能，坚决守护好人民群众的“看病钱”“救命钱”，为全县医疗保障事业健康发展提供坚实的法治保障。(牛晨阳 丁薪元)